

川渝检察携手推动大鹿溪污染治理

□ 本报记者 马利民

发源于重庆市永川区黄瓜山境内的大鹿溪河是长江上游重要的一级支流，在四川泸州境内河道长度约30千米，流域面积近170平方千米，涉及人口近5万人。

“又见面了！”2021年12月16日，在川渝交界的大鹿溪水域某水产养殖基地现场，来自四川省泸州市合江县人民检察院、重庆市永川区人民检察院的5名公益诉讼检察干警再次集结。这是大鹿溪水域生态环境公益诉讼立案以来，两地检察机关联合开展的第4次跟进监督行动。

谋定而动铺好合作之路

2020年9月，合江县检察院收到永川区检察院移送的公益诉讼线索，称位于合江县辖区内大鹿溪水域的某农业养殖公司生产基地在生产过程中存在直排养殖尾水污染周

边自然水域的情况。

受理线索后，合江县检察院迅速派出干警前往现场开展调查工作，但时值该养殖公司休整期间，并未获得直接证据。

“随后我们联系了永川区检察院，达成‘携手共谋发展，助推川渝共建’的共识，将两地连接区域山、水、林、渔均纳入检察监督范畴，形成长江上游生态保护川渝检察合力。”合江县检察院办案干警告诉《法治日报》记者，“我们相信，只要密切关注大鹿溪水环境质量，强化排查力度，落实对污染隐患企业的长期监督，就一定能把污染水域的‘罪魁祸首’揪出来。”

检察建议发挥监督效力

2021年2月初，合江县检察院收到县河长办移送线索，称大鹿溪合江出境段水质监测异常。

检察干警立即将河长巡河反馈的情况

“广泛凝聚中华民族一切智慧和力量”

体意识；

在宗教工作中，强调坚持我国宗教中国化方向；

在非公有制经济领域统战工作中，强调构建亲清政商关系；

强调加强党外知识分子工作，做好新的社会阶层人士工作，发挥他们在中国特色社会主义事业中的重要作用；

……

来源于马克思主义统一战线理论，来源于中国特色社会主义实践，来源于中华文化土壤，习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想深刻回答了新时代要不要统一战线、要什么样的统一战线、怎样建设统一战线等重大问题，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，为做好新时代统战工作提供了思想指引和行动指南。

汇聚力：“统一战线是做人的工作，搞统一战线是为了壮大共同奋斗的力量”

“来了，总书记来啦！”

2012年12月24日全天和25日上午，在民主党派和工商联顺利实现新老交替不久，习近平总书记即冒着零下10多摄氏度的严寒，一一登门走访8个民主党派中央和全国工商联。

进门时，与每一位同志紧紧握手；深情回顾民主党派老一代领导人交往的情景，积极回应各民主党派提出的意见和建议；走访结束时，嘱咐大家外面冷，要注意身体……习近平总书记情深意切。

在党外人士座谈会上坦诚交流、寄予希望；在同党外人士共迎新春时欢聚一堂、诚挚问候；在全国政协新年茶话会上共商国是、畅叙友情……习近平总书记身先示范，为党外肝胆相照的党外朋友。

“中华民族一家亲，同心共筑中国梦。”

今年7月12日至15日，习近平总书记在新疆考察。考察中，当习近平总书记对师生、对村民、对社区居民们讲起“我们要像石榴籽一样”，话音未落，现场千百个声音不约而同地响亮回答：“紧紧抱在一起。”

习近平总书记多次前往民族地区，留下了一个个温暖瞬间——

在凉山山腹地的彝族村民家，同村民代表、驻村扶贫工作队队员围坐在火塘边，谋划精准脱贫之策；

在黑龙江同江市八岔赫哲族乡八岔村，赞扬赫哲族历史悠久、文化丰富；

在云南腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉佤族村，按照当地习俗，敲响三声木鼓：一声敲响风调雨顺，二声敲响国泰民安，三声敲响四海升平；

……

宗教问题始终是我们党治国理政必须处理好的重大问题。

2021年7月22日，在西藏考察的习近平总书记来到拉萨西郊的哲蚌寺。

“宗教要和顺、社会要和谐、民族要和睦。”习近平总书记强调，宗教的发展规律在于“和”。任何宗教的生存发展，都必须同所在社会相适应，这是世界宗教发展传播的普遍规律。

4个多月后，在全国宗教工作会议上，习近平总书记进一步阐述了推进我国宗教中国化，“引导和支持我国宗教以社会主义核心价值观为引领，增进宗教界人士和信教群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。”

“非公有制经济在我国经济社会发展中的地位和作用没有变！我们毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展的方针政策没有变！我们致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策没有变！”2018年11月21日，习近平总书记在民营企业座谈会上强调的三个“没有变”，为民营企业吃下“定心丸”。

出席欧美同学会成立100周年庆祝大会并发表重要讲话：给全体在德留学人员回信，勉励他们秉持崇高理想努力报国为民；给南京大学留学归国青年学者回信；在基层代表座谈会上，当面听取新的社会阶层人士对“十四五”规划编制的意见和建议……习近平

与2020年9月永川区检察院移送的线索进行核对，发现高度一致，于是迅速启动再调查。经调查发现，某农业养殖公司种植养殖基地在生产过程中将肥水养殖后的尾水通过排水管道直排大鹿溪河，直排口周边自然水体抽样检测数据显示水体环保指标超标，水质明显浑浊，散发腥臭味。

2021年2月18日，合江县检察院向该公司所在地政府发出公益诉讼检察建议，要求其切实履职，及时采取措施防治水污染，消除企业直排养殖尾水对自然水系的污染影响，维护好当地水系的生态环境和生态平衡。

收到检察建议后，当地政府高度重视，成立以镇长为组长、各职能部门负责人为成员的调查组，指导和督促企业制订整改计划，通过建设雨污分离管道、永久性封堵外排口、扩容升级尾水收集池等措施消除污染隐患。

3月，合江县检察院邀请永川区检察院干警，合江县河长制办公室联络员，先后3次对整改情况跟进监督。

2021年4月，该养殖基地减少养殖规模，封堵外排口，养殖尾水外排情况消失；8月，雨污分离设施完成，在养殖基地西北面和东北北面高地形成防水带，避免养殖池、尾水外溢；10月，该公司完成养殖结构调整，减少污染型养殖，加大绿色育苗养殖投入，升级尾水扩容自溢。在专家的建议下，还建成养殖尾水用于农林灌溉的循环利用系统。

至此，大鹿溪水域生态环境得到明显改善，养殖尾水排放污染隐患已排除。“保护生态环境、维护公共利益及督促行政机关依法履职的目的已达到，检察机关诉前检察建议得到充分落实，可以结案。”负责该案的检察干警们终于松了一口气。

党史、携手奋进新时代”政治交接主题教育，多党合作事业稳中有进；全国工商联推进民营经济人士理想信念教育，引导民营企业参与促进共同富裕，“万企帮万村”行动圆满收官，“万企兴万村”行动成功启动……

厚植精神沃土，铸牢中华民族共同体意识，统一战线不断凝聚人心——

群舞《中国梦》磅礴大气，歌舞舞剧《在草原望北京》热情似火，好来宝、三句半等语言类节目朗朗上口。今年7月12日，“石榴籽同心筑梦”农牧民文艺活动在内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼中旗林板镇道本恩格尔嘎查开展。

近年来，兴安盟成立1088个覆盖盟旗乡村四级的“铸牢中华民族共同体意识促进会”，开展“石榴籽同心筑梦”等活动，使民族团结进步工作贴近实际、贴近生活、贴近群众。

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”，所有工作都要紧扣聚焦。

党的十八大以来，统一战线全面深入持久开展民族团结进步创建，深化民族团结宣传教育，各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同持续增强，各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

全面贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策，指导宗教界广泛开展国旗、宪法和法律法规、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化进宗教活动场所等活动，润物无声的工作，使宗教界坚持我国宗教中国化方向的行动自觉不断增强。

发挥智力密集优势，建言献策支招，统一战线不断凝聚智慧——

今年上半年，全国无党派人士考察团围绕“加快经济社会发展高质量发展 推进共同富裕”主题开展考察调研。

从种植一线到企业园区，既有理论探讨，也有经验分享，更有对未来发展畅想。无党派人士结合自身专业特长建言献策。

习近平总书记指出，知识分子是生产力的开拓者，文化的创造者，知识的传播者，必须把他们紧紧团结在党的周围，发挥他们的智慧和才能。

统一战线优化建言献策专家组，国情考察服务团等关爱载体，引导党外人才聚焦中央关心、社会关注的重大问题深入调研，开展服务；持续加强新的社会阶层人士实践创新基地建设，在49个实践创新城市打造3批150个全国实践创新项目，组建全国新的社会阶层人士服务团以及28个分团和3个行业分团，推动统一战线成员建言献策之言，献务实之策。

牢记初心使命，砥砺前行向未来，统一战线不断凝聚力量——

“文化大使”不仅是一个称号，更是对我的激励”“文化传播就在生活中的每个点滴”……在以“筑梦冬奥 相约北京”为主题的2021中国宋庆龄基金会“文化大使”活动颁奖典礼上，30名中外青少年获得“文化大使”称号，以青春之朝气，为促进世界和平注入新力量。

今年5月，在中国宋庆龄基金会成立40周年之际，习近平总书记致信祝贺，希望中国宋庆龄基金会秉承宋庆龄先生“永远和党在一起”的信念，为促进海内外中华儿女大团结作出新的更大的贡献。

新时代，统一战线坚定不移贯彻“一国两制”方针，坚定不移落实“爱国者治港”“爱国者治澳”原则，持续发展壮大爱国爱港爱澳力量；始终坚持一个中国原则，坚持“九二共识”政治基础，广泛团结海内外台湾同胞，稳步推进反“独”促统工作，厚植支持和追求国家统一的民意基础；坚持凝心聚力同圆共享中国梦，海外统战工作和侨务工作开拓新局。

聚人心、筑同心。

今年是党的二十大召开之年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，统一战线正以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，以久久为功的定力和日日做功的毅力，增强各党派、各团体、各民族、各阶层以及各方面的团结，凝聚一往无前的力量，推动中华民族伟大航程乘风破浪、扬帆远航。

新华社北京7月28日电

【人物简介】林伟光，1995年参加公安工作，现任广东省佛山市公安局刑警支队副支队长兼八大大队长。2004年，林伟光主动请缨，加入佛山市公安局刚刚组建的打“两抢”专业队，迄今共参与各类打击行动3100余次，抓获犯罪嫌疑人4200多名，破获刑事案件8500余宗。先后荣立个人一等功两次、二等功两次、三等功两次，荣获全国公安系统一级英雄模范、全国特级优秀人民警察等荣誉称号。

【人物简介】林伟光，1995年参加公安工作，现任广东省佛山市公安局刑警支队副支队长兼八大大队长。2004年，林伟光主动请缨，加入佛山市公安局刚刚组建的打“两抢”专业队，迄今共参与各类打击行动3100余次，抓获犯罪嫌疑人4200多名，破获刑事案件8500余宗。先后荣立个人一等功两次、